

El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Morey, 16-36 - Teléfono, 2413
Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 30 de Diciembre de 1939

Año VIII - Núm. 391
FRANQUEO CONCERTADO
SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2'50 ptas.
Núm. suelto, 20 cts

Con Paz y bienandanza

Así termina en España el primer año de la Victoria.

Agradecemos al Altísimo tan inestimables dones.

Estamos en los últimos momentos del primer año de la Victoria, prestos al trance hacia el nuevo y si bien no nos proponemos remedar a los almanaques de feliz recordación que daban como introducción un «Juicio del año», nos sentimos inclinados a volver nuestra mirada serena y reflexiva, sobre el que finaliza, como rellano desde el cual hemos de reemprender la marcha ascensional en el camino de la reconstrucción de la Patria.

Toca a su término, sí, el año civil, en cuyo principio vimos caer estrepitosamente todo el tinglado rojo con el más desastroso descalabro de las huestes marxistas en Cataluña, Levante y Castilla la Nueva. Las hordas que con diabólica saña que superó a la de los antiguos bárbaros, sembraron la destrucción por doquier y procuraron el exterminio de cuanto tuviese sentido religioso y españolista, fueron arrollados por los ejércitos nacionales bajo el mando del Caudillo, cuyo fin era la defensa de la hispanidad, que es tanto como decir las creencias, las costumbres tradicionales, el espíritu de la raza y sus ansias imperiales.

Con la Victoria definitiva de los ejércitos nacionales, cesó la obra nefasta de destrucción, violación, y pillaje. Excepto los hijos espúreos en cuya conciencia pesara un tanto de culpabilidad en la provocación y continuación de la guerra, los cuales conocieron la Justicia de Franco, el pueblo español en masa, celebró el advenimiento de la paz, y se entregó a festejarla, agradeciendo a Dios el inmenso beneficio de la liberación de nuestra Patria de dominio tan horrendo y esclavitud tan humillante, y enalteciendo las relevantes figuras del Glorioso Movimiento y sobre todas ellas al invicto Caudillo cuyo preclaro ingenio le han valido justísimo renombre así por su pericia militar como por su habilidad política, ya que no sólo supo dirigir como gran estratega los ejércitos nacionales hasta conducirlos a la Victoria total y definitiva, sino también gobernar con admirable acierto la zona liberada con el mínimo trastorno que toda guerra lleva consigo.

El añanzamiento de la paz, después de una guerra larga como la que padeció España, no es tarea tan fácil como a muchos criticones les parece y la reconstrucción de la Patria es trabajosa, árdua, difícil. Sirvanos de ejemplo algunas naciones, que fueron beligerantes en la gran contienda de 1915, las cuales después de veinte años sienten todavía enormemente las consecuencias terribles de la guerra, no obstante haber sido las vencedoras. Esto nos demostrará la innegable protección divina sobre nuestra Patria; pues, a pesar de los horrendos trastornos interiores de tres años de guerra y los exteriores que puedan llegarnos de la tremenda lucha que en otros puntos de Europa se ha entablado al terminar la nuestra, las repercusiones sobre nuestra economía y aprovisionamiento son tan suaves que apenas la vemos alterada, lo cual permite esperar en tiempo relativamente breve, su total normalización.

¡Cuán agradecidos debemos estar a Dios Nuestro Señor que aún en el castigo de nuestra conducta, (que castigo es siempre una guerra), ha usado con nosotros de su gran Misericordia, sin duda por velar sobre nuestra España, de la que es excelsa Patrona, su Santísima Madre, la cual nos ha dado pruebas inequívocas de su amparo, misericordia y amor maternal.

Al reconocer la gran bondad divina entremos confiadamente en el año nuevo rogándole disipe los negros nubarrones que, con la actual lucha en el campo internacional, se ciernen sobre toda Europa. Sirvanos de acicate para nuestra conducta en la paz el reconocer como justo castigo de nuestros culpables errores los efectos terribles de la pasada guerra y sean garantía de renovación para el año que entra la modestia en nuestra vida, la santa intransigencia en el resurgir de todo paganismo denigrante, el trabajo intenso en el apostolado para levantamiento de tanto espíritu aun obcecado en el error, el freno al lenguaje procaz que provoca la cólera divina, el labrar incansante en la restauración de la paz de Cristo en el reino de Cristo y sobre todo la constante oración para atraer sobre España y sobre toda la tierra la bendición de Dios.

MADRILEÑAS

Madrid está en plena «euforia», como dirían los literatos rojos, especialistas en vocables más o menos cubistas.

A medida que transcurren los días y se acercan las fiestas de Navidad, crece la animación callejera en la capital, hasta la saturación. Indudablemente la población va aumentando rápida, sin dar tiempo al aumento proporcional de los artículos de primera necesidad. En cambio los escaparates se muestran espléndidos de repostería, turrones, quesitos finos, pollos asados, jamones, etc. Toda la gama tan epicúrea como costosa que es la atracción de tragones y golosos.

Sin embargo, Madrid se divierte, a pesar de tan careadas carestías; cafés, bares y cervecerías de más o menos postín, están a todas horas completamente llenas. En cines y teatros, se agotan las localidades, y en todas las manifestaciones de la vida madrileña sobra el bullicio y la alegría.

Incluso en el prosaico ajeteo oficinesco, se experimenta una agradable sensación. El sexto bello ha convertido las oficinas en lugares atractivos que hacen olvidar al visitante aquellos oficinistas taboadescos con las gafas sobre la punta de la nariz, de gestos huraños y manguitos finibres, defensores de las mangas de lanilla barata. Aquellos tristes funcionarios han desaparecido a impulsos del feminismo. Son ellas las que ahora llenan las oficinas del Estado y particulares con sus sonrisas amables y sus insinuantes atenciones. Tienen tiempo para todo, para evacuar consultas, examinar expedientes, escribir oficios, darse sus toquecitos de carmin en los labios, tomar notas y mirarse al espejito al alcance de su mano.

La juventud femenina ha ganado la batalla en la lucha por la existencia ocupando posiciones en despachos y escritorios, desplazando de sus bases de operaciones al ejército de humildes escribientes que andan por todas partes a la busca y captura del pan nuestro de cada día.

Hasta el propio Cristóbal de Castro en A B C, insinúa la conveniencia de que sean literatas las que ocupen los sillones vacantes en la Academia de la lengua...

En fin; ya verán ustedes, no tardando mucho, el cambio completo; mujeres dedicadas a mozos de cuerda, y mozos de cuerda convertidos en institutrices.

Al tiempo.

Quedamos, pues, en que el feminismo triunfa y se impone en toda la línea.

En los cafés de moda, el ochenta por ciento de los habituales parroquianos son muchachas ya emancipadas que toman «coteles» y fuman «abdullas» que es de buen tono. Lo cursi es hacer la merienda en casa. El chocolate, la mermelada, hasta el té con pastas, resulta ahora una ordinareiz.

Las chicas van al café en «plan» juerguista y en noble competencia con esos muchachos «carotas» que suelen quedar en ridículo al terminar la juerguecita.

Anoche, acudiendo a la cita con un amigo, entré en Molinero. El bullicio era ensordecedor. Todas las mesas estaban ocupadas y sólo en una de ellas apercibí una «joven» muy «otoñal» que estaba sola saboreando algo que no pude saber lo que era. El camarero me indicó una silla en la misma mesa frente a la interesante parroquiana que me observó con un gesto despectivo. Yo saludé con una inclinación de cabeza y tomé asiento.

Mi compañera de mesa, que lucía uno de esos ridículos sombreros que ha impuesto la moda para dejar en ridículo a la estética, montó una pierna sobre la otra, sacó de su voluminoso bolso una minúscula pitillera y de ella un cigarro rubio, lo encendió con elegancia masculina, y, dirigiéndose a mí, me preguntó con guasa:

—¿Le molesta a Vd. el humo?

—Señorita — le repliqué indignado — iba a contestarle que lo único que me molesta es... usted, pero por respeto a su edad me lo callo.

La actitud de la individuo, me hizo tomar el sombrero apresuradamente y salir a la calle...

Ya fuera de peligro, a la salida del café me tropecé con un compañero.

Pero... chico, ¿A dónde vas tan descompuesto?

Le conté el caso; lo comentamos festivamente y recayó la conversación sobre el mismo tema.

—La verdad es — declamé mi amigo — que Madrid parece la ciudad alegre y confiada que olvida los tres años de martirio. Ya ves; hasta parece que comienza a sonar la palabra «perdón».

—Pero — le repliqué — ¿Quiénes son los que pronuncian esa palabra?

Te lo explicaré. La cocinera de un amigo mío andaba preocupada con la presencia de un ratón en la despensa de su casa. El bicho no dejaba golosina sin probar, hasta que la buena mujer se decidió a colocar una ratonera en sitio extratético. Una mañana apareció el ratón cogido en la trampa.

Los gritos de la sirvienta, despertaron a Lolín una chiquilla encantadora que apenas había cumplido los tres años. Lolín quiso ver el ratoncito, entró en la despensa y vio la ratonera donde el animalito, preso en su estrecha cárcel y adivinando su próximo fin, se debatía por pasar entre los alambres que formaban la reja de su prisión.

¡Pobrecillo! — exclamaba la niña, compadecida del prisionero — pero, ¿Lo vas a matar? Yo no quiero que lo mates. Anda, ¡perdónalo!

—Como quieras, nena, pero ten mucho cuidado con los bombones que guardas en el cajoncito de tu armario de juguete. Los bombones que papaito le trajo ayer, se los ha comido este bribón. Te los robó.

—¿Todos? — exclamó la niña encolerizada.

Todos.

—¡Ladrón! — gritaba la niña cada vez más excitada — Anda, no le abras, no lo sueltes, ¡mátalo! Yo, yo... ¡no lo perdono!

—¡Perdón! — exclamarán los contadísimos ciudadanos a los que el ratón marxista respetó sus golosinas, pero hay que oír a las víctimas del ratón, que pedirán seguramente lo que la niña pedía para él que devoró sus queridos bombones.

Y es que la ingenuidad infantil es un libro donde los «mayores» tenemos mucho que aprender...

A. Redal

Madrid, 20-12
Año de la Victoria.

SANTO EVANGELIO

Circuncisión del Señor

En aquel tiempo: Llegado el día octavo, en que debía ser circundado el Niño, le fué puesto por nombre Jesús, nombre que le puso el ángel antes que fuese concebido.

(S. Lucas II, 21.)

Cristo lleva el nombre de Jesús con propiedad: esto es, de todos los nombres con que podemos designar a Cristo, el nombre propio, el nombre suyo, es el nombre de Jesús. Los otros nombres serán títulos gloriosos; pero ninguno de ellos es su nombre propio: esta gloria quedaba reservada al solo nombre de Jesús.

No se lo impuso el ángel que lo anunció, ni la Virgen que lo engendró, ni San José que lo circuncinó: sino el mismo Padre celestial, como a Hijo suyo. Jesús expresa, a la vez, la persona divina y la naturaleza humana de Cristo, y la obra de salud que determinó la encarnación del Hijo de Dios en carne mortal. En efecto, Jesús significa «Dios Salvador» o «salud de Dios». Y claro está que este nombre no puede llevarlo con propiedad sino quien como Dios puede salvarnos efectivamente, y como hombre pudo morir para pagar con el precio de su sangre el rescate de nuestros pecados, y realizar así los planes eternos de salud que Dios en su misericordia había formado.

Cristo lleva, además, el nombre de Jesús con plenitud. Otros en el Antiguo Testamento habían llevado el nombre de Jesús, mas ninguno fué plenamente lo que su nombre significaba. Cristo, en cambio, y sólo Cristo, llena adecuadamente toda la significación del nombre de Jesús, porque su salud es plena y perfecta. Cristo salva, no a una raza o pueblo, sino a todos los hombres de todos los tiempos y países; salva de los pecados y de todas las fatales consecuencias del pecado; salva en el orden moral y espiritual y en el físico y material, en la vida y en la muerte, en el tiempo y en la eternidad.

Otra manera de plenitud tiene el nombre de Jesús en cuanto es el nombre propio de Cristo, y es que en el nombre de Jesús están incluidos y como cifrados todos los otros nombres del Salvador.

Si tal es la plenitud del nombre de Jesús, ya no es maravilla sea para nosotros fuente y origen de todo bien, de toda bendición. En el nombre de Jesús obraban los Apóstoles aquellas estupendas maravillas que convirtieron el mundo; y el nombre de Jesús los alentaba para sobrellevar alegremente las privaciones, las contumelias, las cárceles y la muerte misma, con que sellaban su apostolado y su adhesión y su amor a Jesús. ¿Y quién no ha experimentado en sí mismo la eficacia santificadora y consoladora del nombre de Jesús? En las horas de tentación, cuando la violencia del infierno, la fascinación del mundo, las rebeldías de la carne, las tempestades del corazón, se conjuran para derribar al hombre débil en el pecado o arrearle del camino de la virtud, entonces es cuando el nombre de Jesús, humildemente invocado, muestra toda su potencia divina, con la cual armado el hombre resiste al infierno, desprecia el mundo, refrena la carne, domina y sosiega el corazón. Y en las horas de amargura y desolación, cuando el pobre corazón humano se siente solo, triste, caído, apretado, el nombre de Jesús disipa los nublados, todo lo ilumina, todo lo endulza, todo lo alegra, y nuestro corazón siente el calor de un Corazón amigo, con el cual se dilata, se levanta, se abre a espeanzas de vida y de inmortalidad.

Por esto las almas que han sentido el influjo regenerador del nombre de Jesús y han saboreado sus inefables dulzuras, no saben ya gustar de nada que no lleve el nombre de Jesús.

Sea éste el fruto de todas estas reflexiones: que Jesús y su divino nombre ocupe y llene nuestro corazón, nuestros pensamientos, nuestras palabras y nuestras obras. Santifique nuestra vida, selle nuestra muerte y alegre nuestra eternidad.

CALENDARIO

Lunes, 1.º de Enero de 1940

La circuncisión del Señor y Octava de Navidad.

Blanco. Misa propia, sin or. imp. Credo. Prefacio y Comunicantes de Navidad.

Maries, 2

El Santo Nombre de Jesús.

Blanco. Misa propia, 2.ª oración de San Esteban (en las rezadas). Credo. Prefacio de Navidad.

Miércoles, 3

San Florencio, Obispo y Confesor. (Octava de S. Juan Evangelista)

Encarnado. Misa como el 27 de diciembre, 2.ª oración de la Virgen y 3.ª oración por la Iglesia. Prefacio de Apóstoles.

Jueves, 4

San Rigoberto, Obispo y Confesor.

Confesor. (Octava de los Santos Inocentes mártires).

Encarnado. Misa como el 28 de diciembre con Gloria, 2.ª oración de la Virgen, 3.ª oración por la Iglesia. Prefacio de Navidad.

Viernes, 5

(Primer viernes de mes)

S. Telesforo, Papa y Mártir.

Vigilia de Epifanía.

Blanco. Misa propia, 2.ª oración de San Telesforo, 3.ª oración de la Virgen. Credo. Prefacio de Navidad.

Sábado, 6

La Epifanía del Señor

Morado. Misa propia. Credo. Prefacio y Comunicantes propios durante la Octava.

"Bendita y alabada sea la hora..."

Cuando aún la hierba del campo está húmeda del rocío del cielo que como deshenebrados collares de perlas, fué derramando sobre ella la noche gloriosa del santo nacimiento; cuando aún la tierra está estremecida por el Fruto de salvación de ella brotado; cuando resuenan aún los ecos del canto de gloria y de paz; cuando es fresca y reciente la divina sangre pueril derramada en la circuncisión, y en el siguiente día se conmemora la imposición del nombre de Jesús al que debe doblarse toda rodilla... en este día, que es el segundo del año, España tiene un aniversario glorioso del cual, en el que va a empezarse cúmplase la diez y nueve centuria; Es el aniversario de aquella gracia especialísima de la que ninguna otra nación puede gloriarse. Aquella gracia que así se expresa en popular invocación: «Bendita y alabada sea la hora en que María Santísima vino en carne mortal a Zaragoza»; ¡En carne mortal! este es el privilegio exclusivo de España: La Virgen no vino a ella en aparición celeste como en otros muchos lugares; sino «en carne mortal», cuando aún en la tierra vivía. Vino María Santísima a confortar y animar a Santiago, — a quien tocó evangelizar la tierra ibérica, — que orando estaba en la noche fría junto a la orilla del Ebro caudaloso. Vino, en carne mortal, María Santísima... Y de ello, coincidiendo en el Año de la Victoria, va a cumplirse el diez y nueve centenario. Y en el momento de cumplirse éste en el aniversario de aquella hora a todas horas «bendita y ala-

bada», repicarán con júbilo todas las campanas de la dichosa ciudad a quien cupo el honor de tal visita, y desde las torres del Pilar se esparcirá en los aires la popular salutación que bendice y alaba el instante «en que María Santísima vino en carne mortal a Zaragoza.»

Un año nuevo que, en el calendario español, empieza con la conmemoración de la visita de la Virgen a nuestra tierra. ¡Año centenario de la Virgen del Pilar! La Virgen que ha tomado parte en todas las glorias y que ha participado de todas las tristezas nacionales. La Virgen, Madre nuestra, Patrona y Capitana... ¡Cómo no depositar nuestra confianza en su Pilar firmísimo, que es la garantía de su protección divina! Repetir debemos con la fe, con la convicción, con que se cuenta las cantaban en el frente durante la pasada campaña, los soldados aragoneses, estas estrofas de su himno:

Tú a la victoria
Pilar bendito,
Trono de gloria,
Nos llevarás.

Confiemos — pero esforcémonos para merecerlo, — que así como este Pilar santo nos ha llevado a la victoria, nos conducirá también, por la estrategia providente y divina de la excelsa Capitana que sostiene a la paz verdadera y duradera. Que esta es la gracia que España espera ahora de aquella hora bendita y alabada «en que María Santísima vino en carne mortal a Zaragoza»

FAMAM

ANTONIO MAS ROSSELLO

FABRICA DE CALZADOS

ESPECIALIDAD EN CLASES
SELECTAS Y TIPOS
FUERTES PARA CABALLERO
EN TODOS LOS PISOS
M A N U A L

FABRICA Y OFICINAS:
Mañolas, 39-Tel. n.º 12
A L A R O (Baleares)

Para adquirir un objeto de gusto, de última novedad, no consulte Vd. más que con

ESTABLECIMIENTOS
VICTORIA

Jaime II, 64 al 68

PURÉ MALLORQUÍN

FELANITX

FABRICACION MANUAL



Pedro Gelabert

PISOS } Suela
 } Goma
 } y Llanta

Mañolas, 24

A L A R O - (Mallorca)

FUMISTERIA

SANEAMIENTO

BATERIA DE COCINA

— de —

José Casanovas

Talleres: Pizá, 4 Tel. 2221

Santo Domingo, 22 y 24

Palma de Mallorca

FABRICACION DE TODA
CLASE DE ARTICULOS DE
CAUCHO Y AMIANTO

PRODUCCION DIARIA
1 0 0 0 0
PARES DE SUELAS
PARA CALZADOS

Manufactura
General
del Caucho

Ramón y Cajal, 30 — Teléfono, 1423
Dirección Telegráfica: MATETOS
P A L M A

Andrés Pericás

Fábrica de Calzado

ALARO (Mallorca)

Fábrica en ALARO:
Calle Mitx, 35 — Teléfono 17

Oficinas en PALMA:
Vallori, 23 — Teléfono, 2379

Han sido recuperados infinidad de valiosos objetos pertenecientes a la Biblioteca Nacional

Han sido recobrados por el Servicio Militar de Recuperación Artística, en Barcelona infinidad de objetos que aborrotan dos cajas conteniendo manuscritos y libros raros pertenecientes a la Biblioteca Nacional. Se encuentran, entre ellos la famosa Biblia Maguntina impresa en vitela, ejemplar extraordinariamente precioso; la denominada Biblia Visigótica, del siglo X, con iluminaciones españolas; Fuero Juzgo del siglo XIV; Petrarca, sonetos, canciones y triunfos, siglo XV; Concilia gótica, siglo XI; Beato de Liebana, siglo X, comentarios del Apocalipsis; Romans de la Rose, Juan de Menu, siglo XIV; Suetonio, Vida de los Doce Césares, Bocaccio, II Philostrato; Boecio, De Consolación; Cancionero, de López de Stúñiga, siglo XV; Ordenamiento de Alcalá siglo XIV; Evangelario, XV; Pontifical Romano, siglo XV; Albojarí, colección auténtica, siglo XVI; Nebrija, Instituciones Latinas siglo XV; Beocio, De Consolatione, siglos XII y XIII; Psalterio, siglo XIII; Libro de Horas, siglo XV; Dante, Convivio primero, siglo XV; San Isidoro, Etimologías, siglo IX; San Gregorio, Morales sobre el libro de Job, siglo XV; Castigos del rey don Sancho, siglo XV; Petrarca, Triunfos primero, siglo XV; Arcipreste de Hita, siglo XIV; El natural desdichado, siglo XVII; Lope de Vega, El desdén vengado, Lo que pasa en una tarde, Entremés de Melisenda, El piadoso aragonés; Calderón de la Barca, Protestación de fe, La jor-

nada del factor, La esclava de su marido, El secreto a voces, El purgator o de San Patricio. El gran príncipe de pez, La desdicha de la voz; Bretón, Elvira y Leandro; A, de Mendoza, Cada loco con su tema, Juan de Quirós. La famosa toledana y sesenta y cinco volúmenes de libros raros, entre los que están Cancionero General de Ambreros, 1573, ediciones de Lope de Vega, Calderón, Romances y Villanciosos.

Entre los manuscritos recuperados en Barcelona, destaca por su valor extraordinario, la Biblia Visigótica, del siglo X. Este raro ejemplar, con el nombre de «Biblia Sacra Hispalense», es el más antiguo de los códices latinos y reseñado en el catálogo de la Biblioteca Nacional. Está escrito en letra minúscula visigótica, de la segunda mitad del siglo, X año anterior al 988, a tres columnas de 63, 64 o 65 líneas; trabajo de cuatro copistas: el primero, los folios 1 al 54 y 103 al 261; el segundo del 55 al 102; del tercero, son los folios 261 al 323, y del cuarto, del 324 al 375. Son los cuatro extraordinariamente distraídos, como lo demuestran las frecuentes omisiones de versículos integros algunos de 194 letras. En los epígrafes hay errores como el de atribuir a San Jerónimo, llamándole apóstol, el prólogo de Raban Maur a la epístola de San Pablo de los romanos. Lleva letras capitales, epígrafes y versales de rojo y azul, algunas de

bermellón, adornadas con pájaros, peces y flores.

Conserva restos de cuatro foliaciones arábigas de los siglos XIV y XV, con uso frecuente de signos más antiguos, y una completa del siglo XVIII, entre las columnas «b» y «c» de cada folio.

La Biblia Visigótica fué encuadernada en el siglo XVI, en piel estezada, en tabla nervios y hierro en seco. Dos broches de bronce, pendientes de dobles tiras de la citada piel, con cuatro cruces de Calatrava.

Ingresó en la Biblioteca Nacional, procedente de la Catedral de Toledo, el 6 de mayo del año 1869; llámase «Codex Toletanus», por antonomasia.

En el reino de la arquitectura de vanguardia

NUEVA YORK.—En Racine (Wisconsin) acaba de inaugurarse un edificio para oficinas, que representa todo lo más atrevido que se ha realizado en el campo de la arquitectura de vanguardia. El edificio de forma ovalada no tiene ventanas, pues sus altas paredes de ladrillos rojos están interrumpidas por fajas de vidrio que tienen una longitud de más de 40 millas. La luz penetra por estas fajas, y la ventilación se efectúa por medio de instalaciones especiales que van a dar a dos respiradores de sección circular de 3 metros de diámetro. Estos respiradores sobresalen del techo y dan a este original edificio el aspecto de un grotesco trasatlántico.

Arte español en Italia

Para el grandioso «Parcibal» que se representará en «La Scala» de Milán, durante esta temporada, los escenarios serán pintados sobre bocetos del pintor español José María Sber, que el público milanés ya tuvo ocasión de admirar en los originales y magníficos escenarios por él pintados hace un par de años cuando el estreno de «Goyescas» de Granados.

Entre los tenores contratados para la temporada lírica del Teatro Real de la Opera de Roma, figura el español Pablo Civil.

En Génova se ha estrenado con gran éxito una obra dramática titulada, Isabel de Castilla que evoca la odisea del gran navegante genovés y los acontecimientos que precedieron al descubrimiento de América.

En el Teatro Andreani de Mantua, con un lleno completo y ante las mayores autoridades de la ciudad, ha sido representada «La Traviata». Los intérpretes principales han sido la soprano española Mercedes Capris que ha obtenido un caluroso éxito personal, el tenor Vannucci y el baritono Camagnano, todos los cuales han sido aplaudidos varias veces en escena abierta e igualmente al terminar los actos, en unión del maestro concertador y director de orquesta Arturo Lucón.

COMED GALLETAS...

PERO GALLETAS

CETRE

Fábrica y despacho: BOLSERIA, 9

REPARACIONES ELÉCTRICAS Juan Pomar Torres

Avenida Alejandro Rosselló, 7-9-11 - Teléfono, 1941
PALMA DE MALLORCA

Instalaciones eléctricas en automóviles o Especialidad en bobinajes de Motores, Linamos, Transformadores, Magnetos, etc. o Baterías para automóviles y estacionarias

Lubrificantes FLEX



Juan Jaume

Fábrica de calzado fino

Medio, 26 — Teléfono n.º 25
ALARO (MALLORCA)

Folleto de EL LUCHADOR n.º 63

JEROMIN

POR

EL P. LUIS CLOMA, S. J.

la cabeza un casco de hierro; en 'pos de él venían todos los demás con las espadas desnudas, más por difundir pavor y respeto que por tener ocasión de hacer uso de ellas. Venían también los ayudas de cámara del Rey, Santoyo y Beral con martillos y clavos y doce guardias con su terriente.

En la antecámara del Príncipe encontraron a sus dos gentileshombres D. Rodrigo de Mendoza y el Conde de Lerma, que estaban de guardia, y dióles orden el Rey de no dejar pasar a nadie.

Abrióse sin resistencia la puerta de la cámara, porque el Rey había mandado con antelación al ingeniero de Foix que inutilizase los resortes a escondidas del Príncipe.

Adelantáronse con grande precaución Ruy Gómez y el Duque de Feria hasta la Cama de D. Carlos: dormía éste profundamente y pudieron quitar del alcance de su mano, sin ser sentidos, el arcabuz y la espada desnuda; el puñal no lo encontraron.

Despertóse en esto D. Carlos incorporán-

dose despavorido, y gritó con soñolienta y sobresaltada voz.

—¿Quién va?...

—El Consejo de Estado, respondió Ruy Gómez.

Lanzóse entonces el Príncipe del lecho con gran violencia, y quiso empuñar sus armas; escurrióse el puñal con este movimiento y levantóle Ruy Gómez del suelo. Dió al mismo tiempo luz entera a su linterna el Duque de Feria, y vió el Príncipe a su padre frente a frente... Echóse atrás espantado, y gritó fuera de sí llevándose ambas manos a la cabeza:

—¿Qué es esto?... ¿V. M. quiere matarme?

Respondió el Rey con grave sosiego que no quería hacerle daño; que quería su bien y el de todo su reino. Y mandó entonces a los ayudas de cámara que encendiesen las luces, clavaran las ventanas y retirasen todas las armas, hasta los morillos de la chimenea.

Comprendió entonces el Príncipe que se hallaba preso y lanzóse al Rey, en camisa como estaba, gritando:

—¡Máteme V. M. y no me prenda, porque es grande escándalo para el reino, y si no yo me mataré!

A lo cual respondió el Rey:

—No haréis tal, que sería cosa de locos.

—No lo haré como loco, sino como desesperado, que V. M. me trate tan mal...

Y arrancándose los cabellos, y rechinando los dientes, que daba horror oírle, quiso

tirarse de cabeza en el fuego de la chimenea; asíóle el Prior de la camisa y acomodáronle de nuevo entre todos en el lecho. «Y pasaron otras muchas razones, dice la relación del ayuda de cámara, que ninguna se acabó por no ser el lugar ni hora para ello».

Mandó el Rey mientras tanto buscar y recoger los papeles de D. Carlos, y apareció entonces el cofrecillo de acero con las cartas preparadas dentro, el libro de los viajes, la lista de amigos y enemigos y otra porción de documentos necios unos, culpables otros y todos comprometedores.

Retiróse entonces el Rey llevándose los papeles y dejando ordenado y previsto con escrupulosidad ínfima, todo lo referente, así para el cuidado y servicio del Príncipe, como para su más estricta vigilancia.

La consternación del pueblo de Madrid, al saber al día siguiente la prisión del Príncipe, no tuvo límites.

«Mirábase los más cuerdos, dice Luis Cabrera de Córdoba, sellando la boca con el dedo y el silencio; y rompiéndole, unos le llamaban (al Rey) prudente, otros severo, porque su risa y su cuchillo eran confines. El Príncipe, muchacho desfavorecido, había mal pensado y hablado con resentimiento, obrado no; y sin tanta violencia pudiera reducir, como sabía a los extraños, a su hijo sucesor inadvertido. Otros decían era padre y de gran Consejo, y que fuerza grande le arrebató y necesitó a tal determinación. Otros, que son los príncipes celosos de los que los han de suceder, y les desplace el ingenio,

ánimo gallardo y espíritu generoso y grande de los hijos; y que quien teme, mejor temerá los súbditos, y que les aseguraba el darles con templanza parte en el gobierno. Otros, que por mala naturaleza los herederos son espoleados del deseo de reinar y libertad, y salen menos leales hechos cabezas de mal contentos, como quería ser el Príncipe con los flamencos.»

La desolación de la Reina y la Princesa D.ª Juana fué también extremada y en vano solicitaron ambas del Rey, repetidas veces, que les permitiese visitar al Príncipe. Don Juan de Austria acudió aquella noche al cuarto de la Reina vestido de oscuro y con desaliño, como en señal de duelo, y reprendió el Rey, mandándole vestir como tenía de costumbre (1).

(1) En el archivo de la casa de Alba existe una carta que prueba las enormidades que el odio y la rabia inspiraban a D. Carlos en su prisión, o que a lo menos corrían y se reputaban como ciertas entre las gentes más allegadas a Palacio. El 14 de Agosto de 1568 escribía el Dr. Muño, letrado de la casa de Alba y muy conocedor de los principales personajes de la corte, al gran Duque de Alba, a la sazón en Flandes: «Cosa es extraña la que cuentan los que lo tenían (a D. Carlos en la prisión) de lo que decía había de hacer della (de la Princesa Doña Juana) y de su tío (de D. Juan de Austria) que lo menos era bevelles la sangre y desenterrar a su padre y comelle las narices y orejas y hazelle poner por los caminos, etc., etc.»

(Continuará)

PALMA DE MALLORCA

Las fiestas de Navidad

Las primeras Pascuas de Navidad después de la Victoria, han pasado con una placidez y una euforia dignas de la España de Franco. Tiempo apacible, abundancia de cuanto se pueda apetecer, tranquilidad material y espiritual, orden y armonía, en una palabra la paz angélica vivida en nuestra tierra ha sido la característica de las pasadas fiestas. La población ha invadido las iglesias primero, las calles, plazas y espectáculos después; y como no han faltado comestibles y bebidas, la gente ha quedado satisfecha y se ha felicitado con razón. Dios quiera que estas sean también las características que predominen durante el año entrante, que deseamos feliz para todos.

La Nochebuena de los humildes

Dando efectividad a la hermosa iniciativa lanzada por el Excmo. señor Gobernador Civil espléndidamente secundada por los poderosos de nuestra ciudad, el pasado domingo por la mañana tuvo lugar en el nuevo edificio del Gobierno Civil, el reparto de las cenas de Nochebuena que se prepararon para las familias humildes de cada parroquia que lo solicitaron.

El reparto fué hecho por las señoritas de la Sección Femenina de Falange de la Secretaría de Beneficencia del mismo Gobierno Civil dirigidas por el Secretario Sr. Vives y el auxiliar de Secretaría don J. sé Gual. Con orden y rapidez se repartieron los cajones preparados con pan, pollo, fiambres, frutas, turrones y vino que llevaron satisfacción a muchos hogares y merecieron felicitaciones muchas al iniciador de este acto de generosidad y caridad.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo visita la Cárcel

El martes pasado, con motivo de las fiestas navideñas y con objeto de llevar consuelo espiritual a las reclusas, nuestro amado Prelado Dr. Miralles Sbert, estuvo en la Cárcel de mujeres de la calle de Salas donde celebró una misa y repartió la Sagrada Comunión a las reclusas. Le acompañó su Capellán de Honor Rdo. Sr. Peyroló.

Servicio de Abastos

A causa de la escasez de leche fresca existente en esta isla, se ha suspendido hasta nueva orden la fabricación de queso y se ha mandado a los productores que abastecían las fábricas de queso que deben destinarla únicamente al abastecimiento público.

Belenes

Es digno de notar el incremento que hogaño ha tomado la construcción de Nacimientos o Belenes en nuestra isla y especialmente en Palma, aún sin haberse anunciado concurso como en otros años. Esto revela el retorno a nuestras viejas tradiciones y el cariño que sentimos por lo genuinamente bello. Además de construirse en todas las iglesias, se han compuesto otros en muchas organizaciones, colegios y casas particulares y muchos padres

con sus hijitos aprovecharon las tardes apacibles de los días 24 y 25 para recorrer la ciudad con objeto de visitar los más vistosos.

Fiesta de la Sibila

El día 26 por la noche en el Palacio de la Almudaina organizada por la «Capella Clásica» celebróse la tradicional fiesta de la Sibila, en la que además de las ceremonias que en el acto tienen lugar anualmente que cautivan la atención de los concurrentes la «Capella» cantó una «Corona de Nadales» y estrenó varias composiciones entre ellas un arreglo de la deliciosa «Nana» del Maestro Falla que tuvieron que repetir.

La obra artística de Un Thomas fué muy elogiada por la selecta concurrencia a tan hermoso acto.

Pensiones de Retiro Obrero

El día 2 del presente mes en el salón de actos de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» tuvo lugar el acto de repartir a un centenar de obreros, obreras y empleados la pensión de Retiro Obrero vitalicio que les corresponde según la disposición reciente del Caudillo de España.

El reparto del carnet acreditativo de su derecho a la percepción del Retiro se hizo, bajo la presidencia de don Rafael Feliu Blanes, Vicepresidente de la «Caja», los vocales señores Planas y Amengual, el Jefe de Contabilidad Sr. Bernad y el Inspector Provincial de Seguros Sr. Binimelis.

La cantidad que les corresponde entregarles la primera mensualidad es de 180 pesetas, que recibieron todos con vivas muestras de satisfacción.

Aumento de jornales

A petición de la C. N. S. el Delegado de Trabajo D. José de Cárdenas, de acuerdo con el señor Gobernador Civil de Baleares, ha dispuesto que los salarios del personal masculino de las industrias de la madera comprendidos en el grupo 10 del art. 4.º de la Ley de 27 de septiembre de 1931 que se pagaban en 1.º de septiembre del año en curso, sean aumentados en un veinte por ciento excepto el personal de los talleres de aviación, de ribera y calafates.

Círculo de Estudios de Acción Católica

El miércoles pasado, día 27, empezó un nuevo Cursillo de lecciones sobre Moral profesional organizado por la «Unión diocesana de hombres», del cual se ha encargado el reverendo P. José M.ª Murial, S. J., Rector del Colegio de Montesión. El tema de sus conferencias es: «Nociones y principios en materia de Justicia y contratos».

A pesar de ser un tema algo difícil, la exposición de su primera conferencia sobre Justicia distributiva, legal y conmutativa, fué de una claridad meridiana, y despertó gran interés entre la selecta concurrencia, compuesta en su mayoría de industriales y hombres de negocios.

Es de esperar que dada la importancia de los temas a desarrollar, las tres conferencias siguientes en que tratará especialmente de Contratos y tendrán lugar los martes a la 7.30 en el mismo local de la calle de Zavellá 17, se verán aún más concurridas.

Ayuntamiento

Reunida la Comisión Gestora municipal bajo la presidencia, del Alcalde, señor Riera acuerdo:

Autorizar la ejecución de varias obras para la apertura de un local destinado a la venta de entradas a toda clase de espectáculos públicos.

Aprobar la recepción provisional y la liquidación de las obras que en la calle de Rubén Darío y a continuación ha efectuado el contratista Juan Ferrer Ginard.

Aprobar un expediente relativo a la parcelación de parte de la finca «Son Fusté Nou».

Designar al Presidente de la Comisión de Obras para presidir la subasta de pavimentación de las calles de Quintau Nicolás y Jovellanos.

Autorizar unas obras de ampliación de la fábrica que don Antelmo Martínez Balaguer, posee en la calle de Carro de Santa Catalina.

Rescindir el contrato de alquiler de una casa para escuela en el Coll d'En Rebassa.

Aprobar un dictamen referente a la concesión de quinquenios a nueve empleados.

Desestimar la petición de reingreso, como funcionario municipal, a don Felipe Bosch Alemany.

Fijar la parada del tranvía del Coll d'En Rebassa, en la plaza de San Francisco, y señalar dirección única a la calle de San Francisco, del Santo Cristo, de Zavellá y Sol y algunas otras.

Abonar la gratificación que se acordó entregar a los maceros municipales del capitulo de imprevistos.

Autorizar el reingreso a su cargo al funcionario municipal don Antonio Comas Rotger que disfrutaba de excedencia.

Conceder sendas gratificaciones de 250 pesetas a dos funcionarios del Negociado de Intervención.

De acuerdo con lo propuesto por la Comisión de Cultura se acordó reintegrar la Institución de la Crianza a su pristino estado, y nombrar dos gestores que reuniendo las condiciones que señalan las primitivas Constituciones de dicha Fundación, actúen de Patronos de la misma, con encargo expreso de redactar una ponencia que señale las actividades de dicha Institución.

Se dió luego cuenta de una comunicación de la Caja Nacional de Subsidios Familiares en la que dice que estando exenta la Corporación Municipal de toda contribución por cuotas del Régimen de Subsidios Familiares, y comprobado por informe de la Delegación de dicha Caja Nacional en Palma, de no existir descubierto alguno por parte del Ayuntamiento en lo que se refiere al pago de subsidios ni otra causa que pudiera impedir la devolución de cuotas indebidamente satisfechas, la Delegación Nacional de dicho régimen de subsidios ha tenido a bien disponer la devolución de 21.710'48 pesetas que el Ayuntamiento entregó a la Caja Nacional de Subsidios Familiares, como importe de la cuota inicial, y que fué ingresada en la cuenta de dicha Caja Nacional, en el Banco Español de Crédito.

Después el Alcalde solicitó el oportuno permiso para ausentarse de Palma durante ocho días, siéndole otorgado.

Finalmente el Alcalde dió cuenta del fallecimiento del Gestor Provincial don Jaime Salom, y recordó que es padre de dos excelentes funcionarios municipales.

Hizo grandes elogios del finado y propuso constara en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del señor Salom.

FABRICA DE CURTIDOS

José Culubret

Calatrava, 56
Palma de Mallorca

Despedida

¡Adiós, Año bendito de la Victoria!
En tu equipaje llevas
la hispana gloria,
Sales de España pleno de honor y brillo,
pues te besó en la frente
nuestro Caudillo.

Tú no eres año viejo como otros años
decrépitos de penas
y desengaños,
años llenos de crímenes y de ambiciones
que se van entre insultos
y maldiciones

Tú eres año que acabas tus bellos días
pleno de bendiciones
y simpatías.
¡Que el cendal del ateo tu luz no empañe!
Año de la Victoria
¡Dios te acompañe!

Si en tu triunfal regreso pasas por Francia,
no ocultes el orgullo
de tu arrogancia,
que te vean triunfante los que gritaron:
¡No pasarán!, y di es
que... ya pasaron.

Año de la Victoria, Vete orgulloso
vistiendo el uniforme
pudonoroso
la boina roja, el yugo,
cruces y flechas.

Pregona en todas partes la gran hazaña
de que has sido testigo
aquí en España,
y también las crueldades de los vencidos,
¡y prodiga plegarias
por los caídos!

Que la paz te acompañe tras la Victoria,
y guardando el recuerdo
de tanta Gloria,
dará fe de tus gestas eternamente
¡el beso que el Caudillo
te dió en la frente!

Luis de Tabique

Madrid 25 - 12
Año de la Victoria.

MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS
SEGURO DE ACCIDENTES
SEGURO PATRONAL
SEGURO DE ENFERMEDADES

Vía Roma 45
Palma de Mallorca

CUEVAS DE ARTA

las más grandiosas del mundo



KAIROL

Fábricas de
Perfumería y Jabones
en Madrid y Palma
de Mallorca

Fábrica en Palma.
PROTECTORA, 33 interior